

《一秒钟》： 中国版“天堂电影院”

■文/赵军

能够以镜头展现四十多年前的时代生活是思想者的幸运。幸运在于他们的意识深处没有忘记，而且能够把一种其实并不遥远的集体记忆以喜剧的方式再次表现出来。

这里说的喜剧饱含悲情的泪水，所谓的喜剧仅仅在于影片的笔触充满了幽默和荒诞。

还有比幽默荒诞更加深入的地方，是编剧与导演用象征的手法，在匪夷所思的情景当中说出了超现实主义的寓言。因为现实主义的作品总是将一切故事情节都安排完整，为主人公性格的完成而提供全部绝好的情节逻辑。

现实主义创作逻辑是实事求是、有一说一、唯物主义的逻辑。但是还有另外一种同样真实的逻辑，那就是认知的逻辑。试想一下《一秒钟》张译的人设难道就是“坏分子”吗？我们至少看到张译不下十次展现出很善良、很真诚的一面，本文不赘述。

影片里面没有坏人，但是这个环境构成了一张网，我们通俗地说它涉及的场景就是这张网，其中所有人都按照眼前的第一辨识处理自己的危险所在。

张译能够看到刘闺女的唯一方法就是逃出劳教所，去看当月放映的22号《新闻简报》。

范电影还想要能够继续保留放映员岗位不被下岗，就是当发现逃犯进入他“管辖”的影院后立即向保卫科报告。

全片的重头戏就在这“中国版的天堂电影院”中展开。刘闺女为保护不慎烧坏别人电影胶片做的灯罩而遭受霸凌的小弟弟，直接的办法就是伺机偷掉跑片员的拷贝。《一秒钟》里围绕拷贝之争发生连串大戏，而这部影片是《英雄儿女》以及连映的《新闻简报》。

它昂扬的时代主旋律及现场全体观众如痴如醉投入的时代精神环境不是虚构的，但却是荒诞的。

苦难深重的民族离开了圣人的教导，随时随地会被第一辨识激发自身的本能与激动。

我们把第二辨识称之为认知、思想、审美、宗教。悲剧常常因为社会设定了你必须按照第一辨识行动，第二辨识不需要自己具备，电影就是第二辨识的最好传播。

而在贫困、绝少发展机会、权力被垄断的那个时代，你最好首先管好自己第一辨识，任何时候直接了当地作出反应，以使生存的保障得到捍卫。

张译的生存意识就是他同刘闺女的血缘亲情。只有血缘能够书写任何逻辑都无法格式化的人类情感。

人们看惯了这位演员的理性表演，比如《我和我的祖国》。在这部影片中看到的张译却是一个非理性更多的角色。

《一秒钟》里他的祖国在蒙难中。而张译此刻是一个被斩断了血缘亲情的逃犯！张译没有用力过猛，依旧是一个好演员。

范电影和刘闺女同样都在本能和生存保障线上发挥，这是祖国蒙难年代中的中国人的规定动作——或者逃亡，或者告密，或者苟且，或者抗争，继而走险。

所谓荒诞就在于它们都是规定动作，而理性作为人类第二辨识永远不会发生。

理性不会发生，但是人们还能够有组织地放电影，像影片中那样解决抢救影片那么大的难题。

理性没有发生，但人们也居然能够涌现共情，用本能的第一辨识接受影片灌输的第二辨识（假设对于他们，影片就是审美，小一半是宗教）。

在这样的环境中，生活是没有停止的，虽然每一位主人公的人都在死去或者残废。然后他们就走进了新时代。

这其中没有任何连接说明张译、范电影和刘闺女的命运转变如

何出现必然性。这才是影片最核心的创作意义所在。

风每年都刮过大漠，在沙滩之下，年复一年掩埋着人们命运的秘密。张译闺女的那一截胶片就这样被埋在了下面。

张译自己被提前释放和闺女“失联”足够长时间，使得张译依然激动但貌似没有那么激动。

阳光照耀在沙漠上，简单地讲，就是曾经无比冷漠的沙海有了阳光，然后刘闺女在他的身边有了微笑。

那张不知道埋在哪一处荒漠之下的十四岁女孩子的胶片被风沙刮走到何方或者深埋何方？张译是否还是深情地想着她已经不是第一辨识——至于我们，还会想到一个曾经鲜活的14岁生命就那样无声无息地从人生的银幕中遽然消逝。

什么叫寓言，必须简单思维而又寄寓着象征性的哲理的小故事就是寓言。它是作为复杂而深刻的现实社会与时代的符号而呈现其简单的线条的。

《一秒钟》的深刻在于这个女孩子已经“失联”了之后，这个世界围绕她还曾经翻天覆地、搅得周天寒彻。

只是张译闺女，那个14岁的女孩子一点都不知道。她的故事是在比张译、范电影和刘闺女的故事还要荒诞。这是一个女孩失联引起的血案——我们心上的血为无知却有畏的人民而流。

第一辨识可以说就是简单思维，它构成第一层荒诞：张译为了看《新闻简报》而追赶二二场，刘闺女为了掩饰偷拷贝而出卖了张译，范电影为了保住放映工作而整出大阵仗，最后还是报告了保卫科。

第二层荒诞变成适度的夸张：范电影的气场俨然当地的领导，喜剧场景如痴如醉投入的时代精神环境不是虚构的，但却是荒诞的。

张译转变了范电影的到处矫情和装神弄鬼，他实际上劫持了范电影，迫使他就范，不断地持续放映22号《新闻简报》。

这成为了一种魔的氛围。在中国导演中只有张艺谋和姜文有这样的功力，假定一个超现实的环境——《让子弹飞》是鹅城，在《一秒钟》是二二场的电影院——让主人公身处的现实世界变成了魔的世界。

第三层荒诞因此就得到了恰当的解释，张译14岁闺女的失联有着比死亡的确更深刻的时代荒诞，更可怕的人性悲歌。

这个没有出场的女孩，死于父亲张译的命运和由此带给她自己的命运。她的命运就是一个诡异的事件。

《一秒钟》不是批判现实主义电影，也不是魔幻现实主义电影，它应该介于两者之间。

我想起了一个熟悉的寓言《愚公移山》。愚公不及智叟，只知道按照第一辨识每天挖山不止，其简单思维就是山挡了我的路，我就挖山。

他出动了全家，感动了上天，上天于是把山搬走了。

“精诚所至，金石为开”其实是第二辨识即深度思维，这不是愚公考虑的。

说它不是现实主义，正是因为它寄寓的是中国人的意识悲剧，他们的悲和喜充满着简单思维的第一辨识，很少有人起来思考什么合理什么不合理。

张译要看22号《新闻联播》是合理的，张译只因为打了造反派而被送劳教是不合理的；范电影同情张译是合理的，但是他又向“保卫科”告密是不合理的；张译闺女那截胶片失落沙漠是合理的，一个无辜的青春被夺走生命是不合理的。在那些荒诞的岁月里产生悲

中国电影艺术研究中心
电影研究室专版

《一秒钟》：胶片·时代·个人

■文/周夏



片电影致敬的一种方式，这种回望浸染了个人怀旧的电影情怀，还有技术的执着迷恋，对胶片的复原再现也使影片带上了某种元电影的性质。

创作的另一个支撑点是文学。上个世纪八九十年代是崇尚文学、崇尚知识的时代，张艺谋早期的电影几乎都是从文学名著改编而来，先后与莫言、刘恒、苏童、余华、毕飞宇等一批优秀作家合作，小说中的人物、故事成就了要拍摄的影像奇观。《一秒钟》虽然不是改编自文学作品，但是却被注入了文学的气息，从最初创作“丢掉戏剧的拐杖”到“拾起戏剧的拐杖”，张艺谋从工业和商业的大制作脱身，又一次回到了手工和文学的传统，打造了蕴含人情味道的“小电影”。很显然，在这篇以“胶片”为关键词的自我命题作文中，“胶片”不仅是视觉元素，也是内在的叙事动力。张艺谋联手编剧邹静之，导演了三个人的一台戏，张九声追胶片，刘闺女偷胶片，范电影留胶片时代的记忆，这些丰富的细节来源于他学摄影的真实经历。这是新时代的数字电影向胶

力。将戏剧法则和视觉思维、匠人精神结合带给电影一如以往的老道精炼。

人物身份对应着“逃犯、孤儿、放映员”，每个人都有难以抹去的创伤记忆，在行进的情节中逐一被揭秘。刘闺女在车上真假参半言语说自己被父亲抛弃的故事，她的那痞不过是一层保护色，偷胶片是为了给弟弟偿还胶片灯罩；范电影的，儿子误食胶片清洗液伤了大脑，只能赶大车，在放映室不经意的吐露“隐秘”着实让人心情沉重了一下；而张九声这个核心人物的命运最让人揪心，从劳改农场逃出来就是为了看女儿，这也是贯穿整部影片的行动力，“一秒钟”直指张九声的创伤记忆，在行进的情节中逐一被揭秘。刘闺女在车上真假参半言语说自己被父亲抛弃的故事，她的那痞不过是一层保护色，偷胶片是为了给弟弟偿还胶片灯罩；范电影的，儿子误食胶片清洗液伤了大脑，只能赶大车，在放映室不经意的吐露“隐秘”着实让人心情沉重了一下；而张九声这个核心人物的命运最让人揪心，从劳改农场逃出来就是为了看女儿，这也是贯穿整部影片的

《日光之下》的“看”与“听”

■文/雷晶晶

是对哥哥，当谷溪发现自己被人偷窥时，她作出的举动不是惊恐与防护，而是直接用眼睛看回去；这一从洞里看出的眼睛，也奠定了谷溪在整部影片中观察者的位置。

在观影过程中可以感受到，摄影机会时常常跟随谷溪的步调，观众在影片中捕获的绝大部分内容都与谷溪的感受同构，以至于大量事件看起来像是一个个散点的“星丛”，它们根据谷溪的视觉、听觉、情感被串联起来，许多事件以碎片化的方式呈现也故而可以得到解释，即这部影片并不与解谜相关，而是一个成年边缘的女孩如何成熟的故事。

在谷溪的诸种视觉中，有着远与近的次序。情感毫无意味是影片的前景，犯罪与密谋则成为退居背景后的散点。她总是远远望着姜老板的秘密，却看不清是与谁谈话；隔着一定距离看见哥哥与冬子的耳语（屋内屋外、马路两边），却只能斟酌动作与表情。许多谷溪没看到的部分成为留白，这些不可见让影片呈现为一种敞开的姿态。但每一次目睹庆长与哥哥确是近距离的。谷溪看到二人酒后喜悦的共舞、雪地中的拥抱、吹头享受的面孔……直到最后的致命一眼，看到的一切残酷地促成了谷溪的被动成熟，她再也无法重返想象界。

不仅是对现实世界的观看，谷溪的经验也从看/阅读中得来。黄

碧云的《她是女子，我也是女子》为影片增加了读解的多义性。书中内容与现实互相指涉，让情感关系显露出更为复杂暧昧的形态。在太阳穴舞厅的段落，大部分时间里处于被动的谷溪在这时终于掌握了主动权，她高声朗读小说中的内容，用她从书中习得的欢爱经验来完成对先前目击经验的报复。在稍后的一场戏中，坐在桥头哭泣的谷溪暗示冬子握住自己冰冷的手，这实际上也是对书中所学经验进行操演——黄碧云笔下的女子常常在遭遇痛苦时会找一个无关紧要的男子暂作避风港。这一设置与前面的内容相呼应，我们需要注意到，谷溪在听那盘磁带时“庆长家10.26”的磁带时，手里捧着的正是黄碧云的这本书，此一细节亦为人物的成长增加维度。

影片关于“听”的使用也是饶有意味的。还在起始黑场出字幕的时候，画外音就出现了1990年代末由景岗山为“娃哈哈”纯净水演唱的广告声，标记了影片的发生年代。从接下来关于“尿和汗”的对话中可以得知，收音机是谷溪平时获取知识的重要来源，也正是收音机让她听到了石油泄漏的新闻报道。

在收音机之外，全片最重要的声音技术来自磁带随身听的使用，这一同属于1990年代的媒介形式因其录制功能成为片中的关键性道具。随身听不仅在推动叙事方面发挥重要功能，成为对谷溪看不见部

踪迹难觅，这带来一种无尽的悲怆感。片尾曲《一秒钟》中刘浩存捡起了沙漠中那遗失的两格胶片，多少弥合了心理的伤痕，也从反面证实了这始终是一个不可实现的梦。

在视觉上锐意求新，主题上却有着一脉相承的内在延续，关于父亲、父权，这种被压抑的潜意识是时代的烙印，不经意就迸发而出。早期是叛逆、抗争、呐喊，如今是回归、联结、反思，透出巨大社会压力之下的几许温情脉脉。《一秒钟》里的两位父亲张九声和范电影都怀着对孩子的愧疚之心，虽然范电影被张九声要挟放100遍《新闻简报》，却在亲情伦理上达成了和解，甚至同命相怜，以致最后范电影虽然暗地里举报了张九声，但依然截下两格珍贵的胶片赠予张九声，把胶片灯罩也转赠了刘闺女，满足了二人的心愿。而张九声与刘闺女也是在观看《英雄儿女》时形成了暂时的父女关系，农场礼堂里，《英雄儿女》结尾父女相认的情景感动了被绑在一起的张九声和刘闺女，二人的缺失在银幕上得到了共情，泪涕长流，这种互文式的映照使影片寻回那个年代被遮蔽的人之常情。开头的刘跑张追，结尾的张走刘追，这种首尾互动都反映了人情关系的微妙变化。

虽然《一秒钟》在宣传上说是“献给胶片电影的情书”，却被许多观众读解出三位主人公其实都不是真正热爱电影，刘闺女是爱把胶片灯罩不小心烧掉的弟弟，范电影是爱放映电影的特权，张九声是爱电影胶片上的女儿，每个人都有明确的目的性，似乎缺乏了《天堂电影院》那种来自于电影本身感性又迷人的味道，但是通过电影中的电影，三个各怀心事的陌生人达到某种精神上的理解和关怀，这种藏在胶片之后的故事不更耐人寻味吗？就像农场礼堂越是热闹，就越发映衬了那个时代精神世界的匮乏一样。

分的补充；更触发记忆、唤起情感，是促使谷溪成熟的重要一环。

除了无意中记录下庆长父亲的犯罪证据，随身听还有两处使用让人印象深刻。一处是当谷溪试图与宗教接近，在饭店打扫卫生时，随身听播放着《圣经·旧约》中的《传道书》：“……日光之下并无新事。岂有一件事人能指着说，这是新的……”，“听”在这里恰如其分地发挥作用——谷溪正是以“听”的方式实践着姜老板曾告诉她的“试着和上帝谈谈”，因为在《旧约》中，上帝并非非可见的，而是以声音现身。另一处则是在影片的结尾处，乾乾子立的谷溪只能通过随身听感受失去之人的声音碎片，她拥有的全部记忆被封存在这些磁带之中，成为聊以度日的支撑。

整部影片遵循了谷溪的情感逻辑，自然光、手持镜头等方式也让影像本身与主人公的情感共鸣。谷溪所有看到的与听到的，最后全部反作用于她自己，这些所见所听并不朝向外外部，而是在谷溪的身体内部发酵，一点一点蚕食掉她的青春懵懂。成长之痛以智齿这一具象化的肉身之痛被呈现出来，成为影片的底色，口腔后槽的隐隐发伴随着谷溪每一次的看与听，直至积聚爆发，只能用惨烈的方式以痛制痛。随身听可以倒带重放，但生活即使倒着跑也无法重来，最终的谷溪只能孤身一人，迎向她不可逆转的成熟。